

# 《长安三万里》背后的真实历史

近期上映的动画电影《长安三万里》，受到广泛好评，票房目前已突破10亿。该片以诗人李白与高适的故事为线索，展现了大唐的诗歌与历史。

## 相识于微末

高适祖父高侃是高宗时名将，父亲曾为韶州长史，但在高适少年时便去世，高家也因此家道中落。高适二十岁时前往长安求取功名，没有成功，只能长期寓居于梁、宋地区（今河南省商丘市），以耕钓为生。

开元十八、十九年左右（730—731），高适决定投笔从戎，北上边疆。在燕、赵一带游历期间，他想去朔方节度副使信安王李祎、幽州节度使张守珪幕中谋得一官半职，但始终未能如愿。

开元二十三年（735），高适再次赴长安应试，又名落孙山，在京城盘桓三年后落魄还家。

与高适不同，李白此时早已名扬天下。天宝元年（742），在玉真公主的推荐下，42岁的李白时来运转，受诏入朝觐见。12年前，初入长安的李白求仕无门，留下了“大道如青天，我独不得出”的嗟叹。而这一次李白得到了唐玄宗的厚待。他入京后，玄宗降辇步迎，

亲为调羹，随即又让李白“供奉翰林，随时待诏”。

然而，李白的仕途之路很快夭折。天宝三年（744），李白向玄宗递交辞呈。这一年，“无官一身轻”的李白邂逅了高适，并且遇到了另一位诗人杜甫。在梁、宋一带，三位大诗人一起度过了一段美妙时光：一起作诗、吟诗、打猎、梁园访古，一起纵酒高歌，一起郁郁不得志，食则同羹，寝则同席。两个多月后，三人依依惜别，各奔东西。此后数年间，虽天各一方，但三人间有书信往来，交流诗文，互相激励。

## 殊途同归

天宝十一年（752）秋，落魄半生、报国无门的高适很快遇到了自己的伯乐——哥舒翰。当年秋冬，高适随哥舒翰一路向西，到河西节度使幕府任掌书记。天宝十二年（753），哥舒翰率大军从吐蕃手里收复九曲（今青海、甘肃相邻处），被唐玄宗封为西平郡王，高适写下《九曲词三首》为之庆贺。

天宝十三年（754）六月，宰相杨国忠为报三年前征伐南诏惨败之仇，在各项战备工作都不充分的情况下，强行派李宓率七万大军

二征南诏，结果惨败而回。然而，高适却作《李云南征蛮诗》为之鼓吹，将自己和边塞诗均置于尴尬的处境。

天宝十一年秋冬间，李白孤身来到安禄山治下的幽燕地区。一年前，李白的好友何昌浩从幽州写信过来，意气风发地描述了他在安禄山麾下的从军生涯，牵动了李白长久以来的建功立业之志。此时的李白已年过五十，他明白，这可能是自己最后从军建功的机会，因而毅然北上。

历史就是这样的吊诡。当李白到达幽州之时，安禄山却刚好入长安觐见，二人因此无缘相见。也正因如此，他也没受安禄山叛乱的牵连。

## 分道扬镳

天宝十四年（755）十月，安禄山起兵造反，安史之乱爆发。潼关失守，主将哥舒翰被擒，高适幸运逃脱。玄宗入蜀，高适被提拔为谏议大夫。唐肃宗即位后，就把高适调到自己身边，重用为节度使。

玄宗在逃亡入蜀途中，封永王李璘为领四道的节度大使，坐镇江陵（今湖北省荆州市）。随着势力的强大，永

王的政治野心也膨胀起来，决定割据江南。此时已57岁的李白受到永王谋士韦子春的三次延揽，最终入幕。

面对永王的叛乱，肃宗命高适、来瑱和韦陟三大节度使军队于安陆（今湖北省安陆市）会合。不久，永王兵败被俘，很快就在驿馆中被杀。

从入幕到永王败亡，李白追随永王的时间很短。但这次政治投机，却让李白身陷囹圄。李白作《送张秀才谒高中丞》一诗托人带给高适，请求昔日老友能出手相救，但高适却没有回应。

因为反叛在任何一个王朝都是不可宽赦的大罪。这种时候，如果身为朝廷平叛军统帅的高适出面为李白奔走，反而会导致李白遭受更大的灾难。

但很多与李白并无深交的人都积极参与了营救，《新唐书·李白传》中还声称：郭子仪早年曾为李白所救，为了报恩，他这次也为从宽处理李白出了大力。李白幸免于死罪，被判罪流放夜郎（今贵州省遵义市桐梓县）。幸运的是，李白在流放途中至白帝城时遇赦，立即返舟东下江陵，并快意地写下了千古名篇——《早发白帝城》。韩靖宇

## 口述历史

### 刘亚楼病重不见孩子

刘亚楼的妻子翟云英曾讲述刘亚楼的最后时光：

1964年8月8日，亚楼随李先念副总理赴罗马尼亚访问。出访期间，亚楼突患腹泻、腹胀，但他坚持工作。回国后，我见到亚楼不禁大吃一惊，他面容蜡黄、枯瘦，几乎认不出来了。我催他去医院检查，可他说：“我要先向毛主席、党中央汇报情况。等忙完了就去医院看。”这一忙就过去了很长时间，我既心疼又抱怨。

9月21日，在我的再三催促下，亚楼终于动身去协和医院检查，医生惊得目瞪口呆“他的肝大出平常人四指多，硬得像石头！为了让他得到更好的治疗，周总理指示他到上海去治病。在病中，亚楼会见了许多人，但都是谈工作、谈大事。他从来没有提出要见自己的孩子。我知道他很想念孩子们，多次提出是不是让孩子们来上海看看他，但亚楼怕影响孩子们学习和工作，每次都回绝。

我没办法，只好请人给孩子们拍了照片，拿给亚楼看。1965年五一节前，亚楼病情急剧恶化，昏迷多次。已大学毕业的大儿子以短暂休假名义来到亚楼身边，和他说了几句话。

1965年5月7日下午3时45分，亚楼的心脏停止了跳动。去世时只有55岁。叶介甫

# 中老年人为什么要补充维生素C

随着年龄的增长，中老年朋友人体内的维生素C水平呈较低状态，当缺乏维生素C时容易发生呼吸道感染，所以，老年人应多吃富含维生素C的食物，如鲜枣、红果、橙子、柠檬、柑桔、猕猴桃、酸枣等。蔬菜中的油菜、小白菜、雪里蕻、柿椒、辣椒、苦瓜等维生素C含量也较高，而对于一些吸收较差的

老人也可以直接口服高含量的沙棘VC片。

为了让读者朋友及家人身体健康，老年生活报康康商城限时团购一批沙棘维生素C片6瓶只需99元，由于此次优惠产品数量有限，还望广大朋友抓紧时间报名申购，谢谢您的合作和理解！不能到店的读者可免费邮寄货到付款！

0532-80632815 400-6179-028

老年生活报康康商城康乐店（延安三路190号—4丽达购物广场旁）  
乘车路线：125.206.218.220.25.32到延安三路南九水路下车即到；225.232.314.125.206.218.220.25.32.104海信立交桥南站下车沿延安三路直行300米丽达购物广场旁；地铁2号线芝泉路B出口沿延安三路往北直行400米丽达购物广场旁。

一品康海参，是岛城中老年消费者喜爱的海参品牌。创立19年来，以其经营诚信、参品质好价低、服务优良，受到消费者青睐，一直畅销不衰，买者放心满意！

# 买海参 首选一品康海参

野生肉刺	特价刺参	长岛刺参	大连刺参	大连野生刺参	大连纯淡干刺参
2500元3斤 7500元10斤	3700元3斤 6000元5斤	4500元3斤 7000元5斤	5200元3斤 8500元5斤	6600元3斤 10500元5斤	7000元2斤 9900元3斤

即食刺参1000元5斤 野生北极海参 1200元3斤 3800元10斤 买海参送月饼多买多送 本市送货 全国包邮

电话：15166666441（可加微信）赵经理

青岛市北区台东六路28号（威海路工行后）一品康海参任经理13864279463  
公交：威海路站下车；地铁：台东站（F口出）

讲文明 树新风 公益广告

# 2021年度 “感动青岛”道德模范

## 王奕骁 孝老爱亲

胶州市胶西街道胜利庄村村民

当苦难排山倒海而来，你衔草含泥筑起家的围墙。困境中，你用青春的朝气驱赶种种不幸；病榻前，你让传统的孝道充满每个细节。艰辛填满两千多个日夜，你的笑容依然灿烂如花。

